

# 刑诉法新增缺席审判制度

## 以加强境外追逃 避免时间过长致证据灭失

本报讯 十三届全国人大常委会第六次会议昨天下午表决通过关于修改刑事诉讼法的决定。新的刑诉法建立了刑事缺席审判制度,以加强境外追逃。同时,完善了与监察法的衔接机制,完善了刑事案件认罪认罚从宽制度等。

针对刑诉法新增加的缺席审判制度,全国人大常委会法工委刑室主任王爱立昨日表示,建立刑事缺席审判制度,对推动司法机关积极履职、丰富惩治犯罪的手段、促进反腐败国际追逃工作来讲,都有着积极的意义,也可以使一些案件得到及时的处理和及时固定一些证据,避免

因为时间过长,让证据灭失情形的发生。(中新)

### 相关 消防救援衔参照军衔、警衔 将设专门队旗、队徽、队服

又讯 记者昨日从应急管理部了解到,十三届全国人大常委会第六次会议当日表决通过《中华人民共和国消防救援衔条例》,于2018年10月27日起施行。就条例背景和条例实施工作,记者采访应急管理部有关负责人。他表示,消防救援衔的设置,总体上参照了军衔、警衔的做法,下一步,还要为这

支队伍设置专门的队旗、队徽、队训、队服,建立专门的表彰奖励制度,消防救援人员仍继续享受国家和社会给予的各项优待。

他具体解释,消防救援衔的设置,总体上参照了军衔、警衔的做法,与军衔、警衔有所不同的是,将衔级与职级合并设置,实行一职对一衔。这样设计,感到更简洁明了、也便于指挥。在衔级称谓上,管理指挥人员、专业技术人员主要突出“指挥”特点,称为总监、指挥长、指挥员;消防员主要体现“消防”特点,称为消防长、消防士、预备消防士。

中央改革方案中专门明确,要采取符合消防救援队伍自身特点的职务职级序列和管理办法,提高职业荣誉感,保持有生力量和战斗力。他表示,根据中央改革部署,公安消防部队、武警森林部队转制后,作为综合性常备应急骨干力量,定位为应急救援主力军和国家队。“下一步,还要为这支队伍设置专门的队旗、队徽、队训、队服,建立专门的表彰奖励制度,消防救援人员仍继续享受国家和社会给予的各项优待等。总之是通过多种措施,使消防救援成为社会尊崇的职业。”该负责人说。(新京)

## 秦皇岛一直升机坠毁 已致3人死亡

本报讯 有微博网友发帖称,昨日中午,一架小型直升机在秦皇岛市海港区东港镇坠毁起火。目击者称,消防员已将火扑灭,现场拉起警戒线,可见飞机的蓝色尾翼。下午,秦皇岛市政府向记者证实,确有发生直升机坠毁事件,事故已造成3人死亡。目前,相关部门已经介入调查。(中新)

## 南大教授梁莹 已向学校提出辞职

### 此前涉嫌学术不端 被校方调查

本报讯 昨晚,深陷学术不端舆论漩涡的南京大学社会学教授梁莹告诉记者,因为无法忍受部分同事、学生及媒体的“恶毒攻击”,同时鉴于身体原因,自己已向学校提出辞职。

《中国青年报》10月24日刊发报道称,南京大学社会学教授梁莹被曝至少有15篇论文存在抄袭或一稿多投等学术不端问题。当天下午,南京大学官方微博发布《关于梁莹涉嫌学术不端等师德问题的说明》,称学校高度重视媒体报道,立即责成相关部门按照规定和程序成立调查组进行调查核实。

“如果属实,南京大学将依据教育部和学校相关文件规定,依规依纪进行严肃处理,绝不姑息。”上述《说明》称,南大对学术不端等师德问题坚决采取零容忍态度,欢迎社会各界和媒体监督。

根据南京大学社会学院官网介绍,今年39岁的梁莹系该院社会工作与社会政策系教授、博士生导师,身兼教育部长江学者青年学者等多个学术头衔。但在其个人“科研成果”页面,目前只张贴着2014年至今发表的英文论著目录,没有任何中文论文,这对于本土的人文社科学者来说是非常少见的情形。

《中国青年报》上述报道称,事实上梁莹中文著述颇丰,仅记者所能查到的,以她为第一或第二作者的中文文献就超过了120篇。不过在过去几年里,她的这些学术成果陆续被从网上删除了:包括中国知网、万方、维普在内的主要学术期刊数据库中,现在都已检索不到任何她的中文论文;在那些期刊官网上,对应页码处也已无法查看。一家学术平台上仍能检索到论文条目,但页面已显示“404”(无法查看)。

上述报道称,那些如今无法检索的论文,曾帮助梁莹申请学位、获得研究经费、入选各项人才计划。用她一位同事的话说,她“几乎拿到了所有她那个年龄文科教授能够拿到的头衔”。但对梁莹的声誉来说,这些“垫脚石”存在着潜在的威胁。(澎湃)



## 17名外逃经济嫌犯被押解回国

昨日,一架从泰国曼谷起飞的中国民航包机抵达广州白云机场,17名外逃经济犯罪嫌疑人被集中押解回国,其中包括涉嫌非法吸收公众存款的“佰亿猫”案主要犯罪嫌疑人王某军,涉嫌集资诈骗的“牛牛通宝”案主要犯罪嫌疑人詹某朋等网贷平台非法集资犯罪嫌疑人。

今年6月以来,部分网贷平台资金链断裂,一些涉嫌犯罪的平台高管外逃,公安部立即部署“猎狐行动”办公室选派精干力量组成工作组赴有关国家,在我驻外大使馆和警务联络官大力支持下,积极商请当地警方和移民部门开展缉捕工作。经过连续3个多月的艰苦奋战,相继成功缉捕涉嫌非法集资犯罪的外逃网贷平台高管40余名。除本次押解回国的之外,还包括:涉嫌非法吸收公众存款的“永利宝”案犯罪嫌疑人吴某等,“联璧金融”案依某,“钱妈妈理财APP”案刘某翰,“掌悦平台”案王某某等,涉嫌集资诈骗的“礼德财富”案犯罪嫌疑人郑某森等。(新华)

## 湖南民警枪杀2人 一审被判处死刑

本报讯 2017年12月22日,湖南娄底新化县公安局民警陈建湘将新化县教育局工作人员邹恒、下岗职工段新民枪杀。湖南娄底市中级人民法院发消息称,昨日下午,该院依法对被告人陈建湘故意杀人案进行了一审公开宣判,陈建湘犯故意杀人罪,判处死刑,剥夺政治权利终身。

经审理查明,陈建湘因与被害人邹恒、段新民等人多年前发生过纠纷,一直怀恨在心,伺机报复。2017年12月17日晚上,陈建湘对与其有过矛盾的人进行了记录和排序,列出行凶杀害的名单,同时书写了遗书,对杀人原因、后事等做了自述和安排。

同年12月22日上午,陈建湘从新化县公安局巡特警大队民警曾卫军处骗借值班公务所用的手枪一支,又骗来其朋友邹鹏帮助驾驶车辆。当日10时许,陈建湘诱骗邹恒上车后指挥邹鹏开车至新化县桑梓镇集星村殷井冲的一偏僻山边,开枪将邹恒杀害。之后,陈建湘持枪胁迫邹鹏抛尸、清理车内血迹,掩盖杀人痕迹。当日15时许,陈建湘胁迫邹鹏开车找到段新民并诱骗其上车,然后指挥邹鹏往新化县曹家镇方向开车。18时许,邹鹏开车至新化县上梅镇环城路与

S225线交叉路口附近路段时,驾车故意撞击停靠在路边的一辆货车,然后迅速打开车门逃跑。

陈建湘见状掏出手枪朝坐在汽车后座的段新民连开数枪,将段新民杀害,随即逃离现场。2017年12月24日17时许,公安民警在新化县科头乡三板桥村将被告人陈建湘抓获。

娄底中院审理认为,被告人陈建湘为泄愤报复,持枪射杀二人,其行为已构成故意杀人罪。陈建湘的辩护人提出公安机关对陈建湘监视居住的地点与决定执行的地址不符,在此期间对陈建湘讯问的程序不合法。经查,陈建湘在潜逃期间因开枪自杀导致头部受伤,被抓获时生命垂危需进行医疗抢救,公安机关对陈建湘采取住所监视居住强制措施的同时将陈建湘送医院救治,并不违背法律规定。公安机关在陈建湘伤情稳定的情况下在医院病房对其进行讯问并无不当,对陈建湘讯问的程序合法。

陈建湘的辩护人提出湘雅二医院司法鉴定意见的鉴定材料遗漏陈建湘遗书等关键材料、完成鉴定的时间过短等原因,鉴定

结论不能作为定案的依据,申请对陈建湘重新进行精神疾病类司法鉴定。经查,司法鉴定意见书中对陈建湘的亲属、同事、同学、朋友、现场目击证人等的证言、医院病历资料、陈建湘的供述等均进行了摘录。在摘录陈建湘的供述部分对陈建湘书写遗书、陈建湘的心理状况以及陈建湘供述与他人之间的矛盾纠纷情况、作案经过等都有详细记载。湘雅二医院司法鉴定中心依据相关规定对陈建湘进行检查,在此基础上出具鉴定书,符合鉴定程序规范。

鉴定人员出庭作证,对控辩双方的询问做出了合理解答,明确陈建湘虽患有抑郁症,但陈建湘在实施危害行为时意识清晰,能够理解自身行为的性质和后果,具有较好的自我保护能力,存在控制力和辨认力,认定陈建湘在本次实施危害行为时有完全刑事责任能力。综上,湘雅二医院司法鉴定中心的鉴定程序合法,鉴定结论客观、公正,应当依法予以采信。陈建湘到案后虽如实供述了其犯罪事实,但其罪行极其严重,不足以对其从轻处罚。法院遂依法作出上述判决。(澎湃)

## 公告

平顶山市副食品公司大众副食商场职工张亚蕾,请于2018年10月31日前到单位办理相关手续,否则按有关规定处理。

平顶山市副食品公司大众副食商场  
2018年10月27日